Sortie géologie 5ème dans les environs de Barr-Obernai

Sortie réalisable en une demi-journée (prévoir 3 heures) abordant les notions géologiques suivantes :

-utilisation et exploitation  d’une roche résistante, le granit par les êtres humains pour la construction. (château du Spesbourg)

-observation et description du granit (composition, résistance, couleur, dégradation)

-reconstitution de l’histoire de la formation d’un chao granitique (observation d’un chao et de ses caractéristiques, observation d’une falaise de granite montrant le début du processus d’altération de la roche : diaclase, effet de l’eau, du gel,…)

-transport et sédimentation en rivière (rivière du Kirneck le long de la route rejoignant le MT ST Odile depuis le Hungerplatz)

-observation d’une roche sédimentaire le poudingue du MT ST Odile et reconstitution d’un paysage ancien à partir des indices de la roche (dépôt formé en rivière : lentille, strates,…, paysage de delta)

Itinéraire :

Arrêt n°1 : à partir du Hungerplatz marcher jusqu’au château du Spesbourg (au-dessus de Barr) et observation d’un paysage (Andlau) depuis le parvis en bas du château.

Arrêt n°2 : Monter dans le château

Arrêt n°3 : retourner au Hungerplatz à pieds

Arrêt n°4 : Depuis le Hungerplatz, remonter sur le chemin principale et le suivre vers la gauche en remonant) jusqu’à la falaise visible du chemin (10 min de marche).

Arrêt n°5 : reprendre le bus et prendre la route en direction du MT ST Odile et s’arrêter dans un virage en épingle à cheveux avec un grand parkink pour y observer la rivière située à côté.

Arrêt n°6 : Reprendre le bus jusqu’au MT ST Odile et prendre le sentier des pèlerins pour y observer la paroi rocheuse.

Voici l‘itinéraire emprunté lors de la sortie géologie :

(Les chiffres correspondent aux différents arrêts effectués)
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Sortie géologie 5ème                                     D. Martinez, B. Thiébaut, C. Maire-Lantz
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Sur le croquis suivant :

1/Préciser les points cardinaux.

2/Compléter les flèches d’annotations.

3/Colorier : 

· en jaune : la plaine

· en vert les : collines et les monts  des Vosges  boisés 

· en  orange les collines cultivées

· en bleu, les cours d’eau

· en rouge les manifestations de l’activité humaine

4/Désigner tous les types de relief qui sont observés dans ce paysage :

a-……………………………  b- ……………………………    c-……………………………  d-……………………………….
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1/De quelle époque date ce château ?

2/Quelle roche a été utilisée pour construire ce château? Précise sa couleur.

3/Où les Hommes ont-ils prélevé cette roche ?

4/Préciser quels sont les minéraux qui constituent cette roche.

5/Observer les ouvertures rénovées dans le mur de l’entrée du château. Quelle roche les constitue? Précise sa couleur.

Arrêt n°3 : le chaos granitique du Hungerplatz
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Lexique : (rappel 6ème)
 Sol : partie superficielle du globe formée d’un mélange de composants organiques (êtres vivants) et minéraux. C’est le support des végétaux terrestres.
Sous-sol : Ensemble formé exclusivement de roches.

1/Annote le schéma.

2/Qu’est ce qu’un affleurement ? 

3/Qu’est-ce qu’une diaclase ?


4/Cet affleurement vous paraît-il naturel ou artificiel ?

5/ Pourquoi les roches ne sont-elles pas visibles tout autour de l’affleurement ?

6/Complète le tableau, en entourant les mots qui conviennent :

	Description du granite de l’affleurement
	Description de l’arène

	Dur – tendre – compact - friable
	Dur – tendre – compact - friable

	Couleur : clair - sombre
	Couleur : clair - sombre



1/ Légende la photographie.

 2/ Décris l’affleurement en précisant si le granite est sain ou non, la forme des blocs, l’absence ou la présence de diaclases,…





3/Annote chaque flèche











5/ Résume l’action de l’eau dans la transformation d’un paysage granitique en replaçant les images dans l’ordre chronologique : étape N°1 :---------- étape N°2 :------------ étape N°3----------- étape N°4 ------- 

6/Annote les schémas

7/ Explique en quelques mots (phrase) chaque étape.






Schéma de la rivière (vue du dessus)    
 Lexique : 
Sédiment : Tout ce qui se dépose et s’accumule sur une surface, formant une couche plus ou moins épaisse.

1/ Complète le schéma : 
* indique le sens du courant de la rivière par une flèche.
*indique par un symbole + les endroits où le courant est le plus fort et par un symbole – les endroits où le courant est le moins fort.
* place au niveau du méandre les éléments nommés et décris- les dans le tableau ci-dessous.

	     Schémas
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	 Description
	
	 
	 
	


2/ Complète le texte suivant : 

Les matériaux de différentes tailles observés dans la rivière proviennent de 

 l’                         des reliefs situés en amont. 

Ces éléments déposés dans le lit de la rivière s’appellent des                                   . 

Ils se déposent lorsque la force du courant  devient                                       pour les transporter. 

Leur accumulation forme des                                   .  

En fonction des                               , comme par exemple lors des                                 au printemps, les éléments transportés et déposés sont plus grossiers car la force du courant est plus forte. 

3/ Légende le schéma ci-dessous et donne lui un titre
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Titre : 
	Description du dépôt




4/ En tenant compte du courant en été, dessine sur le schéma le dépôt d’été.

ARRET N°6 : LE MONT SAINT ODILE

1/Quelle est la roche qui constitue la paroi rocheuse observée ? 

Décris-la. (couleur, aspect)

___________________________________________________________________

________________________________

2/La photographie ci-dessous 

représente un endroit de la paroi rocheuse.
Quelle forme caractéristique 

peut-on reconnaître ?
_______________________________

_______________________________

3/A l’aide de tes observations du jour, 

expliquer dans  quel milieu s’est formé le 

dépôt à l’origine de cette roche ?

________________________________

________________________________

4/Compléter le texte suivants :

Le______________ est une roche _______________________ formée par 
l’accumulation de __________________________ indurés (devenus durs) déposés en 
______________________ dans les ____________________ anciennes de millions 
d’années.
5/Annote le schéma à l’aide du vocabulaire suivant :
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7/Nous observons plusieurs  lentilles superposées, comment l’expliquer ? 
ARRET N°1 :  Observation du  paysage vu du château du Spesbourg





Einungkopf





Altenberg





Molsheim





ARRET N°2 :  Observation des murs du château du Spesbourg
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d
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2007      C. Maire-Lantz
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2011     D. Martinez





Arrêt 4 : LES ETAPES DE LA FORMATION D’UN CHAOS GRANITIQUE





�


�





_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





�





2007      C. Maire-Lantz  D. Martinez   B. Thiebaut





4/Explique comment le trou s’est formé.








2007      C. Maire-Lantz  D. Martinez   B. Thiébaut
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__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________





C





D





ARRET N°5 :  La rivière  Kirneck (Wepfermatt)





    chemin

















Photographie d’un affleurement au Mont STE Odile





�





……………………





-strates superposées,


-dépôt grossier (hiver)


-dépôt fin (été)


-dépôt jeune


-dépôt ancien





……………………





……………………





……………………





……………………





6





5





44





3





1 et 2








